



■陈光荣老师荣获全国优秀教师称号。



■曾献成老师正在给学生们上德育课程。



■广州南沙区帮扶援建龙里县湾滩河镇摆主村摆主幼儿园。



■黄埔区第八十六中接收三都民族中学的50位贫困学生来校学习。



■来自黔南州的贫困生们在实训课上学习、实践如何修理电梯。



扶贫概况



把广州优质教育资源带到受援学校

广州市教育局坚持把东西部教育扶贫协作工作作为践行初心使命的具体行动,从增强“四个意识”,坚决做到“两个维护”的高度,全力推进东西部教育扶贫协作工作。广州市教育局共筹集943万元用于毕节市、黔南州改善办学条件。

在教师相对紧缺的情况下,广州市先后选派114名教务工作者赴两地挂职支教。其中,24人挂职一学期,90人支教挂职一学年。挂职教师通过打造种子学校、创设课堂教学模式、搞好传帮带等形式,把广州优质教育资源带到受援学校。

按照“需求相似”、“办学相近”的原则,广州市教育局在高等教育、中小学教育、中职教育、幼儿教育、特殊教育等领域挑选191所学校结对,加强结对学校之间教学教研、教师学生等领域的交流,两地到广州市人才交流11700人次,广州派往两地人才交流22300人次。

# 学生:不是“命好”, 广州市教育局“光荣团队”闪亮黔南州,

负山阻溪的龙里县位于黔中腹地、苗岭山脉中段、黔南布依族苗族自治州西北。52岁之前,在广州南沙黄格中学教书的陈光荣还没有听过这个地名。

2013年,广州市教育局与黔南州教育局签订对口帮扶协议书,2018年广州加大对口帮扶力度,陈光荣报名加入援黔教师队伍。陈光荣是语文老师,诗词歌赋张口就有,“年近花甲,重新启航”的他站在贵阳火车站外,望着眼前的车水马龙发出了一条朋友圈,“踌躇满志,是那种老骥伏枥,志在千里”的感觉。”

一年的时间,陈光荣凭借极高的专业素养和对教育工作的热爱,带领他的三人团队,为龙里县第三中学做出了卓越贡献。今年9月,陈光荣获得教育部颁发的全国优秀教师奖章,他以“光荣”命名的三人帮扶小组享誉黔南州。

在黔南州,和陈光荣并肩投身教育扶贫的还有16个专家团队76名核心校长,他们像一粒粒火种散落在都匀、独山、荔波、平塘、三都、贵定、福泉等7县(市)的16所学校,观摩指导教学,培训当地教师,为黔南州的教育事业发光发热。

## “光荣团队”的称谓在校园兴起

挂职副校长的陈光荣更有办法,他策划举行了学生誓师大会,设计过龙架山(爬人梯)的游戏环节,透过大团队游戏凝聚学生向心力,培养他们的集体主义精神。“反响特别好,这样的活动很新鲜,对学校老师也是一次教育。”

三位广州老师看似轻描淡写的行动,却能迅速让学生领悟到其良苦用心。从去年底开始,龙里县三中校风大变,孩子们一心向学,朝气勃发。

因陈光荣之名,“光荣团队”的称谓不知何时在校园兴起,“土了50多年的名字,在这里突然发光。”陈光荣干脆做了一块牌匾挂在三人工作室,还将“光荣”称号复制到自己的宿舍里,专门从网上订制了两块装饰木板,设计了萌哒哒的图案,刻上“光荣之家”字样悬挂在门口。

“光荣之家”里还住着陈光荣的爱人黄老师。“她不放心我的身体,今年初过来给我做饭,一直到现在。”陈光荣说,爱人是“光荣团队”的后勤部长,买菜煮饭就是她支持广州教育扶贫的实际行动,“我能获得全国优秀教师称号,全部功劳都是她的。”他轻轻揽一下黄老师的肩膀,夫妻俩相视一笑,满屋温暖。

如果晚上不加班,陈光荣会带妻子到学校散步。最近,两人讨论最多的是如何用好广州市教育局拨付的10万元专项经费,为龙里三中修建校园文化长廊。“竖一座孔子雕像,底下放广黔同心的牌子。”他们已经和“光荣团队”达成共识,并获得学校领导的认可,“希望能带来一种精神,提升学校文化内涵,承载孩子们的梦想。”

## 谁想到深山里有这么高级的幼儿园

龙里县是广州南沙区的定点帮扶县,群山之中的湾滩河镇摆主村是个深度贫困村,这里有一所南沙区政府捐建的幼儿园。

从龙里县城出发,一路翻山越岭,一个多小时才到摆主村。秋天的山村静谧美好,幼儿园就修在县道边,橙黄色三层楼,装点着满山的翠绿。

摆主幼儿园建设项目属于2018年广州市对口帮扶龙里县脱贫攻坚项目,建设规模为3个教学班,学生90人,占地面积2400平方米,2019年建成并投入使用,服务摆主、摆岑和摆绒三个贫困村,覆盖贫困人口250户1051人。

“今天中午给娃儿们炖排骨汤,还有刚摘的青菜。”50岁的易阿姨在厨房忙乎,厨房里有一整套锃亮的不锈钢器具:洗手池、油烟机、蒸饭机、炒菜锅……她麻利地端下一锅汤,舀出一小碗留样,“要留三天,锁起来,这是规定。”易阿姨是本村的贫困户,幼儿园给了她就业岗位,每月

1600元工资,包吃住。和她一起在幼儿园就业的还有4名贫困户,每天和孩子待在一起,他们很开心。

三层楼里,每一层都有一个班级。一楼的小班在学唱歌,二楼中班学生在做游戏,三楼的孩子们已经排好队准备去操场玩滑滑梯。

“谁能想到深山里有这么高级的幼儿园?”何园长告诉记者,摆主村以前的幼儿园挤在小学里,只有40多个学生,“现在有115个,增长了两倍。”她笑着说,为了能上这间幼儿园,不少父母将孩子寄养在摆主村,“住姑妈家的、叔叔家的、外婆家的都有,还有几个出去打工的家庭,因为家门口有了高质量的幼儿园,暑假结束后就留在县里打工,把孩子送来这里上学。”

记者了解到,入园小朋友都可享受农村学前教育营养改善计划专项资金补助,补助标准为每年600元。